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Felvidéki Szemle
--»EPERJESI LAPOK«-

Előfizetési árak: Egész évre 5 írt, félévre 2 frt 50 kr., 
negyedévre 1 frt 25 kr. — Egyes szám ára 10 kr.
Hirdetési 4 íj : Három lia^ábo» petitsor egyszeri hirdetés* 5 kr.- 

Többszörös hirdetésért jutányosabb. Bélyegdij: minden hirdetésért 30 kr. 
Nyílttéri minden sor 10 kr.

Az „Eperjesi Széchenyi-kör“, a „Bártfai közművelődési egylet”, 

a „Sárosmegyei gazd. egylet'1 s az eperjesi kir. törvényszék 

hivatalos hirdetéseinek közlönye.

Szerkesztői iroda ét kiadóhivatal: Fő-utcza.

Ide intézeiidők minden a lap szellemi részét illető közle­
mények, valamint a hirdetési dijak is.

A közigazgatás égető volta.
Ha szorosan veszszük, hartnincz esztendeje 

van napirenden nálunk a közigazgatási reform. 
Megreparáltuk közigazgatásunkat 1870-ben az­
után 1886-ban, de mindenki tudta, hogy az 
csak ideiglenes javítgatás s hogy az igazi re­
form még hátra van. Csakugyan már 1890-beu 
ismét napirendre került, de általánosan ismert 
okokból hamar megfeneklett. Az utolsó nyolez 
év alatt három belügyminiszter foglalkozott 
az örökös problémával, mely minden minisz­
térium programújának lényeges része. És még­
sem tudtunk előre haladni egy tapodtat sem. 
Egyszer agyonobstruálta a reformot a szélsőbal, 
azután nem volt keresztülvihető az egyházpo­
litika miatt, most pedig — habár a javaslatok 
készén vannak — azt mondják, nem lehet 
hozzáfogni a tárgyalásához a kiegyezés miatt.

De hát az ég szerelmére, mikor lehet 
már hozzáfogni a reformok e legszükségeseb- 
bikéhez ? Ides-tova három éve, hogy a tiszt- 
ujitás megtörtént, melyről azt hittük, hogy ez 
már csakugyan az utolsó. A megyei tisztika­
rok várva várják a megváltást és éppen nem 
áhítoznak egy újabb restauráció gyönyörűsé­
gei után. Annyira megérett már a kérdés, 
annyira behatolt a közvéleméy legszélesebb) 
rétegeibe, hogy oly- pártról, mely a reform 
szükségességét be ne látná, ma már alig lehet 
szó. Mindenki akarja ebben az országban a 
közigazgatási reformot, — talán az anarkisták 
kivételével. Mikor pedig egy dolgot a kormány 
évek hosszú során tartott beható munkával 
annyira előkészített, mint ezt, hogy a javaslatok 
most már mind készen vannak és tulajdonképpen 
csak az utolsó fölül vizsgálatra várnak s mikor 
ezeket a reformokat az egész közvélemény 
sürgeti — hogy ez mégis lehetetlen legyen, 
az már valóban hihetetlen .'

T A R (’ Z A.
A mi házunk.

Az a mi kis kedves házunk 
A legszebb ház a világon : 
Falu végen, pá: sitszélen, 
Talpig mosolygón, fehéren, 
Az a mi kis házunk!

Két fényes ablak szemével 
L’gy tekint az országúdra, 
Mintha mindig engem nézne. 
„Mégse látom, mégse . .. mégse.“ 
Mintha csak ezt hajtogatná. 
Az <i mi kis kedves házunk !

.S föl se tenné senki róla,
Milyen egy kis Kanalain az !
A padlásán télbe, fagyra,
Hogy terem a piros alma 
¡> mennyi az álló szőlője,
[ igán csörrenő diója :
Édes anyánk kék kötője
Annak a megmondhatója !

Oh ha én most váratlanul, 
Ott teremnék kapujába ....

megtelnék boldogsággal,
(>1 eléssel, könyh ullássál, 
Az a mi kis kedves házunk!

Szabolcska Mihály.

Római emlék.
Irta: Huszár Vilmos.

... éjszaka hallgatag sfinkszo, a Hold melan­
kolikus fényt vetett az örök városra, midőn Venus 
templomának romjait elhagyva, a még csonkasá- 
gában is fenséges Kolosszcum előtt megálltam. A 
mint benn voltam, a falak árnyékába vonultam, 
6gy oszloptöredéken ülve, két embert vettem 
tT®’.* anny*ra °1 voltak merülve beszélge­
tésükbe, hogy közeledésem egy cseppet sem vonta

Ha a közigazgatási reformot akkor vesz­
szük majd elő, mikor minden más kérdés meg 
lesz oldva, akkor sohasem kerül rá a sor. 
Nézetünk szerint úgy all a dolog, hogy kevés 
oly kérdésünk van, amelyet jól megoldani 
lehetne, míg a közigazgatás rendezve nincs. 
Teremtsük meg már végre-valahára a mai kor 
föladatainak színvonalán álló alapot, akkor a 
többi reformokkal sokkal gyorsabban és köny- 
nyebben fogunk haladhatni.

Értesülésünk szerint annak, hogy a kor­
mány a jövő őszre a közigazgatási törvény­
javaslatokat előterjessze, komoly akadály nem 
áll útjában. Nem érijük tehát, miért halogatnák 
tovább az előterjesztést. Talán a kiegyezés 
miatt ? Ez nem indok. A kiegyezés vagy létre­
jön, s akkor a közigazgatási reformot vele 
párhuzamosán lehet intézni, vagy pedig meg­
feneklik teljesen s akkor jönni fog az, aminek 
helyebe jönni kell. De az állam életfunkezióit 
felfüggeszteni, szüneteltetni a kiegyezés miatt 
— ez meg gondolatnak is képtelenség.

Sokat tisztultak és hozzátehetjük, változtak 
a nézetek ebben az országban 1890 óta számos 
kérdésben, de egyben sem annyit, mint a köz­
igazgatási kérdésben. A magyar társadalom a 
régibb időkben a politikai sport egy nemét 
látta a közigazgatásban. Ma már azok is ki­
ábrándultak ebből a gavalléros fölfogásból, kik 
egykor annak főképviselői voltak, — érijük a 
gentryt. Nem úri passziók’kérdése ma már a 
közigazgatás, hanem a szó legkegyetlenebb 
értelmében életkérdés.

Ha pedig ez áll — aminthogy komoly 
emberek nem is tagadják — akkor mégis csak 
végtelen könnyelműség kellene ahhoz, hogy 
mindenféle ürügyek alatt mindig hátrább és 
hátrább toljuk a közigazgatási reformot, csupán 
mivel talán akadhatna a képviselőházban egy 
csoport, mely ezt még most is kész volna agyon-

magára figyelmüket. Az egyik őszbecsavarodott 
hajú, magas, szikár termetű volt; nálánál sokkal 
fiatalabb társa, á la Rubcns-öltözködése, beszéd­
modora után ítélve, művész-féle lehetett. A titok­
zatos csöndben minden szavuk tisztán visszhangzott, 
s én csakhamar figyelmessé lettem élénk vitatko­
zásukra. Nagyon érdekesnek találhattam, mert 
majdnem minden mondat szószerint emlékezetembe 
vésődött. Szabadon lefordítom az olasz eredetiből:

A pap: Nem, barátom; ön individuális haj­
lamainak szeretné alárendelni a művészet örök 
kánonait. A pogányokfc világnézete tetszik önnek 
s azért rajong művészetükért, a melyben az vissza­
tükröződik.

A műrész: Nem tagadom, hogy a klasszikus 
életfelfogás nagyon kedvemre való ne volna. De 
ép az öntől említett örök kánonok nevében tilta­
kozom az ellen a tulságig vitt dicséret és bámulat 
ellen, melylyel a keresztény művészetet elhalmoz­
zák. Engom mindig elárasztott a sok egyhangú 
szontkóp, a mely mind a hit -- mit mondok? - 
egy vallás szolgálatába szogődik . . .

A pap: De hát nem akarja ön belátni, hogy 
a keresztény művészet fensége épp abban nyilvánul, 
hogy az emberfölöttit, az istenit, az örökkévalót 
igyekszik kifejezni? A transzfigurácziónak a log- 
ihletottcbb, a legnagyszerűbb képeket köszönheti 
a festészet. On látta Rafael folignoi Madonnáját 
a Vatikánban, ön ismeri Murilló, Guido Róni, 
Carlo Dolci Madonnáit is, - vallja be, hogy az 
éginek ez ihletett megtestesítései előtt a pogány 
művészet iránti rajongásnak el kell némulnia.

A művész : A szép iránti érzék abszolút hiányát 
tanúsítaná az, a ki o festményekben a művészet 
varázsos hatalmát cl nem ismerné. De téved ön, 
ha ezt a legcsekélyebb részbon is a hit erejének 
tulajdonítja. E Madonnákban a tiszta, ártatlan, 

nő az, a mi nekem tetszik, odavarázsolva a 
színek, a rajz, a kifejezés oly hatalmával, a mellyel 
csak a művészet titánjai rendelkeztek. De a túl­
zások ellen százszor is, ezerszer is íelemelom 
szavamat. Ki merem mondani, hogy sajnálatosnak 
tartom, hogy Giottótól kezdve a legnagyobb festő- 
ángelmék egész lánczolata folyton csak az ismert 

ujjszövetségi jeleneteket variálta . .. Most a mű­
csarnokok hemzsegnek e szentképektől és sokasa- 

beszélni. Meglehet egyébiránt, hogy ez ma már 
csak aféle legenda s ha az, akkor kár volna 
tóle megijedni. Ha pedig nem legenda, hankai 
komoly valóság, — akkor még inkább inep 
kell tenni a próbát. Hadd lássa a nemzet,Tkik 
azok, akik a reformnak útját állják!

Ha gazdasági és pénzügyi téren uj hely­
zetek, nagyobb feladatok, esetleg válságos 
küzdelmek várnak ránk, ez csak újabb és nagyon 
nyomós ok arra, hogy a magyar államot egé­
szében és tagjaiban erősíteni, munkára képe­
sebbé tenni igyekezzünk.

\ A magyar törvényhozás és az osztrák válság. 
A reichsrath minap tartotta utolsó ülését, anélkül, 
hogy a kiegyezés dolgáról még csak szó is esott 
volna. Mondják, hogy a delegaczionalis időszak 
alatt meg egy ülést fog tartani, nehogy a képviselők 
egy egész hónapra való napidijaikat elveszítsék. 
Egyébb ezélja ennek az ülésnek nem lesz; való- 
szinüleg az a másik ülés som fog sokkal több 
eredménnyel járni, melyet júniusban tartanak. 
Ekkor előreláthatólag bizottságokhoz utasítják a 
kiegyezést, a bizottság pedig rövid utón elveti a 
javaslatokat. Ez olyan bizonyos, mint az, hogy 
kétszer kettő négy. A magyar kormányra ekkor 
áll elő annak a szüksége, hogy az önálló rendezkedés 
módozatairól gondoskodjék. Ennek az önálló rendez- 
kodésnek módozatai kétfélék, tudniillik olyanok, 
melyek csak az 1898-ik év végével lépnek életbe 
és olyanok, melyek augusztus, illetőleg szeptember 
elsején lépnének életbe, mert a fennálló törvények 
érvénye ekkor megszűnik. A kormány el van rá 
határozva, hogy a szeszadó, a ezukoradó és & söradó 
biztosítására alkalmazott oddigi rendszert 1898. 
deczomber 31-én túl semmi esetre fönn nem tartja. 
Ezokre nézve a kormány júniusban mindenesetre 
előterjeszti a szükséges javaslatokat, melyek remél­
hetőleg minden fennakadás nélkül fognak törvóny- 
orőro emelkedni. így legalább a fogyasztási adók 
ügyében az önálló rondezkedés hamar meglesz. A 
többiekre nézve az intézkedés valószinüleg őszre 
marad, amikor Ausztriának politikai válsága vala­
mely irányban be lesz fejezve és a magyar törvény­
hozás ennek tudatában megfelelően fog eljárhatni 

guk még inkább hozzájárul esztétikai hatásuk le­
rombolásához. Sőt nekem gyakran egyenesen vissza­
tetszett a különböző vértanuk szenvedéseinek az 
az ultranaturalisztikus ábrázolása, a melyet már 
az ízlés nevében is elítéltek. Abban a sok kinzási 
jelenetben hiába keresne bárki is esztétikát!

A pap: A sátán szelleme beszél önből; nem 
csodálkozom azon, hogy o.szent képek mint puszta 
festmények hatnak önre. Ön nem hisz a lélekben 
hogy hihetne az érzékfolettiben, az örökké valóban, 
a mit bennök az isteni sugallat segítségével a 
keresztény művészek kifejeztek ! Nem tudja ön, 
hogy a templom felséges boltozatai alatt mily 
ékesszólókká lesznek e vértanuk sebei, nem érti 
ön, mit zong az orgona s mily eksztázisba hozza 
a tömjén füstje a hívőket, a kik a szent képek 
előtt áhítattal térdelnek . . .

A művész: A keresztény templom! Nem von­
hatom meg bámulatot megalkotóitól, a kik a müvé- 
szot minden varázsát felhasználták, hogy a hivők 
érzéseit hatalmukba kerítsék. De belső berendezé­
sükben az ízlés határozottan sok kivetni valót 
találna. A legtöbb katholikus templomban a barokk 
uralkodik: túl vannak terhelve mindenféle stilü 
képpel és szoborral, molyok mind egy gondolatot 
fejezvén ki, szükségképen untatokká lesznek. Oh, 
tisztán művészi szempontból sokkal tetszetősebbek 
voltak a görögök és rómaiak templomai! Mint 
egész művészetük, ezek is közelebb állottak az 
isteni természethez.

A pap ; Helyesebben tenne, ha úgy mon­
daná : az állati természethez. A pogányság érzéki 
kultusza mételyezte meg önt, fiatal Jupiter-imádó! 
Az a földöncsuszó művészet, a mely folyton csak 
a meztelenséggel akart az emberek érzékeire hatni. 
Az a művészet, a melyet a nyers, a vad, a féktelen 
ösztönök sugalltak ... A testiség rabjai önök, 
azért nem fogják föl a keresztény szentképek 
magasztosságát. Hogy tetszetős palástba burkolják 
érzelmeiket, a természetre hivatkoznak, a mely az 
Istenségnek csak alárendeltje.

A művész: A természet, az igazi szentség, az 
örök minden. Isteni és emberi egyaránt, mert az 
ember érzi a végtelen kapcsot közötte és maga 
között. Mikor ezt az örök emberit a legtökélete­
sebben fejezte ki a klasszikus művészet, akkor
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A magyar tisztképzés. Emlékezünk arra az 
országos nagv örömre, a melyet a magyar tiszt­
képzés fejlesztéséres a katonai iskolák szaporítására 
vonatkozó törvényjavaslatok első hiroi keltettek. 
\ kormány fölhívásokban kérte az ország közön­

ségét, hogy a törvényhatóságok, testülotok s vagyo­
nos emberek alapítványok tételével járuljanak 
ahhoz, hogy mennél több ifjú kepeztethesse ki 
magát ezekben az uj intézetekben. Az a nem kis 
lemény, a melylyel a kormány ez alapítványok 
elé nézett s a melynek Fejérráry b miniszter a 
Házban is kifejezést adott, nem vált be. Mindössze 
sO honvédhadapród iskolai, 17 honvéd-fűreáliskolai, 
illetőleg Ludovika akadémiai és 6 közös hadsereg­
beli hadapród iskolai növendék részére tettek 
alapítványt. Az alapítók közt van ¿1 város, 18 
vármegye, 1 főkáptalan, 3 báró és 1 uralkodó 
herezeg. A hivat, lap mai száma köszönetét mond 
az alapítóknak, kik között ott van Sárosmogye is.

Hírlapok adója.
Ezen a helyen, ahol minden időben mások 

javáért és a köz érdekében emelünk szót, hadd 
íoglalkozzunk egyszer a magunk dolgával is, mórt 
a ini dolgunk mindig szorosan összefügg az országos 
érdekkel, s ahol a hírlapok mogterheltetésének 
megkönnyítése érdekében tesznek valamit, ott 
tagadhatatlanul a közönség érzi és veszi hasznát 
az intézkedésnek.

Egy ilyen teher mai panaszunk tárgya: a 
hirdetési bélyeg. A közönségnek csak igen kis része 
tudja, hogy a hírlapokban közölt hirdetések minden 
egyes közzététele után az államkincstár 30 
kr. adót szed magának s ezzel nemcsak a 
kereskedelemnek és az iparnak, hanem maguknak 
a lapkiadóknak okoz vele súlyos és meg nem 
érdemelt terhet.

A lapkiadó éppen olyan adófizető polgár, 
mint más. ügy a nyomdája — ha ugyan van 
neki, — mint a lapja után megfizeti az őt megillető 
adókat, és merjük állítani szomorú tapasztalatból, 
hogy az adókivetésnél éppenséggel nem bánnak 
keztyüs kézzel a lapvállalatokkal.

A közönség azt gondolja, hogy ezzel aztán 
minden rendben van. Dehogy! A pénzügyigazgató­
ság a lap minden egyes számából kijegyzi a 
hirdetések számát s azt találja, hogy minden heti­
lapban van négyedévenkint átlag véve 200 hirdetés, 
azért minden egyes hirdetés után jár az állam­
kincstárnak 30 kr., tehát negyedévünk int 60 fit., 
évenkint 240 frt, a kisebb arányú, hetenkint egy­
szer megjelenő lapoknflL ---- — •— "

MSsi mai tessék figyolembe venni, hogy 
nagyobb lapoknál ez az összeg 500—1000 írtra 
emelkedik, a napilapoknál, különösen a fővárosiak­
nál 10-15 ezer frt közt ingadozik évenkint, s 
tessék elképzelni, hogy micsoda hallatlan terhet 
képez a sajtóra ez a bélyegadó, mely valósággal 
koloncz gyanánt van különösen a kezdő és a 
megélhetés nehézségeivel küzdő lapvállalatok nya­
kába akasztva.

Egy ismert politikus, aki előtt ismételton 
emlegettem ezt a kérdést : azt a szellemes választ

FELVIDÉKI SZEMLE______________
adta, hogy mit érdekli ez a hírlapokat, hisz azt 
a hirdető közönség fizeti.

Egy minden izében laikus újságolvasónak a 
gondolkodása ez. Aki csak valaha próbálkozott a 
hirdetési rész igénybe vétőiével, tudhatja, hogy 
mihelyt a 30 kr. bélyeget említették a hirdető 
előtt, már megbokrosodott s nem akart semmit 
so tudni a hirdetésről. Két forintot szívesen fizet 
a hirdetésért, -- már az, a ki, — do hogy még 
30 kr. bélyeget is fizessen, olyan nincs; inkább 
nem hirdet soha, egy betűt so.

Így áll oz a dolog, mondhatjuk általános­
ságban.

A hirdető tudni som akar a hirdetés minden 
egyes közléso után a kincstárnak járó 30 krról, s 
így a lapvállalatok kénytelenek már úgy meg­
csinálni számításaikat, hogy a hirdetési díjban 
benne legyen a bélyeg is.

Már most tossék elképzelni, hogy mennyivel 
növelné a hirdetések forgalmát s igy a kereskedel­
met és az ipart közvetve, ha a hirdető olcsóbban 
jutna hozzá a hirdetéshez s hogy a lapok is meny­
nyire meg lennének elégedve az eltörléssel, ami 
a hirdetők számát fokozná s a hirdetési kedvet 
előmozdítaná, s igy a lapfentartás súlyos költsé­
gűinek egy részét megszüntetné.

Nagy ritkán, talán minden évtizedben egyszer, 
szólunk magunkról.

De a mi óhajtásainknak a nagy közönség 
látná hasznát legelőbb, s közvetve, az iparosok és 
kereskedők adózó képességének növelése révén, 
még az államkincstár is megtalálná a maga szá­
mításait.

A pénzügyminiszter nagy jót növelne a sajtó­
val, s különösen a vidéki heti lapokkal, ha öttől 
a súlyos tohortöl megszabadítaná, hogy összes 
erejét a közérdek igaz és önzetlen szolgálatának 
szentelhesse.

Hírek.
— A király Szepességen. Szeptemberben lesznek 

a hadgyakorlatok, melyekre Ő Felsége, szeretőit 
királyunk is eljön. Több lap híresztelésével szom,; 
ben, mi jól értosült forrásból kijelentjük, hogy O 
Felségo az eddigi megállapodások és Beck tábor­
szernagy előterjesztése szerint igen is eljön közzénk. 
Idő nem is annyira a hadgyakorlatok, mint inkább 
a Tátra kies vidékének a megismerése vezeti.

Ugyanis már igen sokat hallott fenséges 
rokonaitól, így Clotild főherczegnötől és Frigyes 
főherczegtől a Tátrát illetőleg, a kik minden évben 
hosszabb ideig kellemesen töltik itt idejüket.

— Bubics püspök -a nemzeti ünnepekért. Bubics 
Zsigmond kassai püspökünk körlevelet bocsátott 
ki egyházmegyéjében, amelybon elrendeli, hogy 
osztendőnkint három nemzeti ünnepet tartsanak, 
Szent István-napját, az ország megalapításának és 
az 1848-iki korszak ömlőkének ünnepét. Az utóbbi 
két ünnepet a püspöki rendelőt szerint főleg az 
iskolák ülik meg és pedig a honfoglalás emlékének 
ünnepét minden év május 15-én, s az 1848-iki kor­
szak ömlőkének ünnepét junius 8-án. Ha özek a 
napok vasárnapra vagy ünnepre esnének, az utánuk

emelkedett legközelebb az égihez. Alkotott-e valaha 
művész istenibb szobrot, mint a kapitóliumi Venus? 
A ki a hideg márványban a női bájnak, a női 
szendeségnek, a női méltóságnak ezt az örökszép 
típusát igy kifejozte, jobban meg tud hatni, mint 
az a festő, a ki a természetfölötti határozatlan 
érzését akarja szentjeinek arezaira varázsolni.

A pap: Tudom, a pogányság jól ismerte az 
érzékek lebilincselésének titkát. Hisz a test és 
élvezetei voltak előtte minden. Ön tagadólag rázza 
tejét: ámde annak igazolására, hogy csak az 
érzelem megejtóséro czéloztak, felemlíthetem azt 
a másik Venust, a melj' ön szerint megérdemli, 
hogy csupán csak látása czéljából Nápolyba utazza­
nak. Kétségtelenül művészi alkotás, mert Praxiteles 
\esője alól került került ki. De tagadhatatlan, 
hogy az. a szemtelen pozitura, azok az arczátlan 
mozdulatok és főleg az a raffinált fél-meztelenség, 
a melyben fel van tüntetve, csupán a hús vágyai­
nak felizgatására irányul. Ilyen szobrokat állítottak 
templomaikba a görögök és rómaiak. Es leglodérebb 
mulató helyeiken is ily meztelenségek ábrázolatai­
val kedveskedett nekik a pogány művészet!

A műrész: Az antik művész elvetette a ruhák 
nyűgét, mert a tiszta formák kifejezésében gátolta 
őt. Az emberi erő, a fórfiszépség, a női báj tökéle­
tes megtestesítésére törekedott, mellékczélja nem 
volt. Azonban önt — bocsánatot kérek — a hitéért 
való rajongás, melyet ón is tisztelők — nagyon is 
egyoldalúvá teszi. A vallás a művészettel nincs 
oly szoros kapcsolatban, mint önök azt elhitetni 
iparkodnak. Mindazonáltal sok vallásos tárgyú kép 
előtt nem tudom visszatartani elragadtatásomat és 
viszont nem halmozok el bámulattal mindent, a 
mit a klasszikus művészet alkotott. Az előítéletek
a kunvencziók nyűgét a művészetben legkevésbé 
szabad tűrni. Engem toljeson hidegen hagy a 
sokat bámult farnézi Herkules-szobor, a melynek 
anatómiáját elhibázottnak tartom; egy cseppet 
sem tudok lelkesedni a híres Mediczi Vénuszért 
sem, a melyhez folyton a hódolók nagy serege 
zarándokol Firenzébe . . .

A pap: Mindezt már hallottam öntől. De 
mindezzel nem győzött meg annak elienkezőjérő , 
a mit állítottam. A pogány művészetből hiányzik

az égi szikra, a mely a keresztények szent képein 
tündököl. A klasszikus népek föczélja az élvezet 
volt. Jussanak csak eszébe azok a falfestmények, 
melyeket az olasz múzeumokban láthatott. Minden 
a föld porához kötötte őket, még bálvány-isteneik 
is, a kiket úgyszólván czinkostársaikká tettek; a 
cikot ugyanazokban a testi gyönyörökben gondol­
ák részeseknek, a molyok szőrintük a legfőbb 
üldi jót foglalták magukban: a kiknek ugyanolyan 
jünöket, vétkekot tulajdonítottak, a minőket maguk 
is elkövettek.

A miivész: Mindez azonban csak hasznára 
volt a művészetnek. A klasszikus népeknél min­
denben a szép, a művészi, az elegáns dominált. 
És abban is nagy bölcseséget látok, hogy igyekeztek 
e földi létet mennél kellemesebbé, mennél öröm­
telibbé tenni, talán belátván, hogy azontúl úgy 
sincs mit várniok . .. Nézze amott a rombadőlt 
templomok hatalmas oszlopait, o boltozatokat, ez 
iveket. Az oszlopok egyszerű diszitmónyoi mily 
nemes szépségüek a maguk keresetlenségében! A 
keresztény templomok ornamentikájában mily tul- 
halmozottság, mily összevisszaság! Higyje el, 
Rómát is inkább a klasszikus kor nagyszerű 
maradványai toszik páratlan várossá, semmint sok 
tomploma . ..

A pap: E kolosszeum, a mely egykor a pogány­
ság lcgembertelenobb játékainak színhelye volt és 
a moly visszhangzott a keresztény vértanuk halál- 
hürgóseitől, önt túlzott lelkesedésre ragadja. De a 
keresztény művészet kiállja az ilyféle támadásokat, 
a mint az egyház is szembeszállt volök. Mi a 
művészet szárnyain is az ég magasztos honába 
akarunk emelkedni, önt a föld sarába rántják le 
a testiség nehéz bilincsei. De talán az idő még 
más véleményre fogja önt téríteni. . .

A pap felkelt s utána a fiatal ember is. A 
mint engem észrevették, sietvo elhagyták helyüket 
és gyorsan kimentek a kolosszeumból. A fiata 
ember hadonászó mozdulataiból sejtettom, hogy 
vitájukat tovább is folytatták. Csakhamar azon­
ban eltűntek a közeli tekorvényes utczák vala­
melyikében.

cövetkező hétköznapon, a loányegyházakhoz tartozó 
iskolákban pedig egy héttel később kell az ünnepot 
megtartani, még ott is, ahol esetleg már beállott 
az iskolai szünidő, mert hisz a tanuló ifjúság na­
gyobbrészt otthon van, azért a maga falujában. 
Mindkét ünnepen az isteni szolgálat után az isko­
lába összegyűlt tanuló-ifjusága énekelje el a Hym- 
nuszt és a Szózatot, azután intézzen hozzájuk a 
olkósz vagy a tanító a nap jelentőségének meg­
ölelő beszédet, ennek a beszédnek a nap jelentő­

ségének méltatásán kívül tárgya lehet a magyar 
történelemből vett valamelyes lelkesítő, hazasze- 
rotetro buzdító epizód, melyet váltakozva, hol a 
derűs és dicsőséges, hol a borús és gyászos esemé­
nyek közül lőhet venni. A beszédet kövesse hazafias 
szavalat, melyet tanuló, az ifjúság egyik tagja 
tartson, utána az ifjúság imát mondjon. Az ünnepet 
mindig a Mária-ének eléneklése zárja be.

— Kossuth Ferencz levele. Kossuth Ferencz a 
következő levélben válaszolt a jogakad, ifjúság­
nak hozzá intézett táviratára: „Tek. Mandtcs Dezső 
úrnak, az eperjesi jogakadémia ifjúsága testületi 
alelnökének, Eperjes. Igen tisztelt Mandics alel- 
nök úr! Meghatva vettem az eperjesi jogakadenna 
ifjúságának Ön által aláirt sürgönyét, melylyel 
megbélyegzik azokat a gonosztevőket, a kik papi 
ruhába rejtőzve, tudva rágalmaztak és hazudva 
igyekezték lerombolni annak emlékét, kit nem­
csak én a természet törvényei szerint, hanem az 
egész magyar nemzet atyjának tekintett, és mint 
ilyet szoretett s halálában megsiratott. Annak 
emléke, kit két világrész művelt népe az emberi­
ség díszének nevezett, nem szorult védelemre két 
elvetemedett lelkű ember rágalmai ellen, kik fel­
elevenítették azokat a hazugságokat, melyeket 
osztrák pénzért zsarnokság Íratott meg 1849. és 
1850-ben: de azért mégis jól esik lelkemnek mint 
fiúnak és mint hazafinak azt látni, hogy a magyar 
fiatalság oly tisztelotreméltó és tekintélyes része 
mint az eperjesi jogakad, ifjúsága, honfiúi felhá­
borodást érez az alávaló merénylet felett és meg- 
bólyegzi azt a két gonosztevőt, kik háborgatni 
merték sírjában azt, kit haza hoztam azért, hogy 
magyar földben, békében nyugodhassak. Kérem, 
fejezze ki hálámat az ifjúságnak és fogadja őszin­
te tisztelem nyilvánítását. Hive — Budapest, 1898. 
évi április 28-án — Kossuth Ferencz.“

— Az eperjesi egyházmegyéből. A nagymélt. 
vall, és közoktatásügyi m. kir. miniszter az eperjesi 
egyházmegyében a sztropkó-olykai és stelbachi 
gk. tanítók fizetését 400 frtra, az agyidyezi gk. 
tanítóét pedig 300 forintra egészítette ki. — faneklesz- 
tanítói kinevezés. — Polyánszky János jarembinai 
id. ó.-tanító rendes é.-tanitóul neveztetett ki.

— Telefon a városházán. A városházán oly régen 
nélkülözött s annyi időt és erőt megtakarító telefon 
immár megvan s kitünően funkczionál —- Werther 
fia nagyobb dicséretére, ki az egészet a legrövidebb 
idő alatt kifogástalan ügyességgel s elég jutányosán 
berendezte. A berendezés olyan-forma, hogy a 
polgármester helyisége összeköttetésben áll a ta­
nácsosokkal, a házipénztárral s a rendőrkapitánnyal 
s valamennyi összeköttetésben a nagy irodával.

— Esperes-jelölt. Beavatott helyről vettük a 
tudósítást, hogy a f.-zempléni ev. ref. egyházmegye 
gyülekezeteinek nagy többsége, a nt. Fejes István 
lemondásával megüresedett esperesi székre Sárkány 
Imre gálszécsi lelkészt, egyházmegyei tanácsbirót 
és a lelkószértekezlet elnökét akarja megválasztani. 
Az ospores-jelölt, a kit kiváló egyéni képességek, 
tudomány, ékesszólás, kormányzói bölcseség, ta­
pintat, és mindenkit megnyerő, lekötelező fellépés 
ajánlanak, megválasztatása esetén méltóan foglal­
hatná el a nt. Fejes István örökségét, a díszes 
esperesi hivatalt.

— Személyi hir. Dr. Horovitz Imre, egyik fia­
tal orvosa a napokban megnyerte a törvényszéki 
orvosi minősítést. Gratulálunk.

-- Anyakönyvvezetői kinevezések. A belügymi­
niszter Sáros vármegyében a felső-orlichi anya­
könyvi kerültbo Abszolon Ferencz helyettes segéd- 
egyzőt, az alsó-komárnikiba pedig Neviczky 

Szilárd helyettes segédjegyzőt anyakönyvvezető 
jelyettesekké nevezte ki és mindkettőt a házas­
sági anyakönyvvezetésével és a házasságkötésnél 
való közreműködéssel is megbízta.

— Színházi hir. Réthy Laura, a szegedi szin- 
íáz primadonnája, jövő pénteken, szombatom és 
vasárnap Eperjesen vendégszerepel három legki­
válóbb szerepében: „Náni“, „Czigánybáró“ es 
„Tótleány“ népszínművekben. Ajánljuk müpártoló 
közönségünk szives figyelmébe.

— Országos tornaverseny Eperjesen. Már múlt 
számunkban megírtuk, hogy a Tornászok száma 
160 lesz. A versenynek rendkívüli érdeklődéssel 
néznek eléje. Eperjes szab. kir. város legutóbbi 
közgyűlésén határozatilag kimondotta, hogy oz 
ünnepély alkalmával, az idegen vendégek tiszteletere 
az egész város föllobogózandó és 120 koronát sza­
vazott meg egy tiszteletdijat: ugyanígy Sárosvár­
megye közönsége a football-matchro kitűzött tisz- 
teletdijra 150 koronát adott. Pünkösd inásodnapján 
a város közönségo a vendégek tiszteletére a vigadó 
nagy termében nagy diszebódet ad, melyre az 
egyletek kiküldött tagjai hivatalosak lesznek. A 
rendezőségnek sikerült a versenypálya létesítése 
körül felmerült akadályokat elhárítani, úgy hogy 
most már bizonyos, hogy az ünnepély és a verse­
nyek mindkét napja a katonai gyakorló-téren, még 
pedig az eredetileg megállapított sorrendben fog
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letblyhatnr. - A versenypályát o czélra külön 
elkerítik, es kényelmes ülőhelyekkel látják el - 
A ..Kassai Sport Egyesület" elnöke Péchv Zsigmond 
személyes yezeteso alatt rándul át Eperjesre. - 
Az unncpely védnöké Berzeviczy Albert v b t 
tanácsos Budapestről jön fel az ünnepélyre.'

, ._,A.“árt,ai városháza mint muzeum. Megírtuk 
annak idején, hogy felsőbb helyről jött inieiativa 
. i'i -'in -a ^^yi’fősünk felterjesztést intézett a 
vallás- es közoktatásügyi minisztériumhoz az iránt, 
nogy székhazunk múzeummá alakíttassák át Ter­
mészetesen ez úgy volt értve, hogy a ritka archi- 
tecturaju, loOl-ben épült gótstilü épületet mint 
történelmi műemléket az országos alapból restaurál- 
tatta volna a kormány, úgy miként azt az épület 

is érdemelte volna. Ebből azonban most már 
aligha lesz valami, mert a napokban érkezett le 

, lassics miniszter értesítése, melyben tudatja a 
várossal, hogy örömmel fogadta az eszmét s azt 
nagyon helyesli, azonban tárczája oly mostohán 
van dotálva s oly csekély anyagi eszközökkel 
lendolkezik, hogy az összesen tizennégyezerkétszáz 
s nehány forintba kerülendő restaurálás s átalaki- 
ashoz legm.jebD háromezer írttal járulhatna hozzá, 

különösen most, mert oly szűkében van a pénznek 
hogy némely műemléknek folyamatban levő res­
taura asa is pénzhiány miatt most szünetelni fog. 
- Ott vagyunk tehát, ahol voltunk, a város e 
czelra nem adhat most tizenegyezer frtot, de tizen­
egy szazat sem s ha valami módozatot nem 
eszeinek ki, ma holnap romba dől az az épület 
mely nemcsak Bártfa városának, de az egész fel- 
\ideknek, Felsőmagyarországnak képezi egvetlon 
e nembeli műremekét!

-- Sáros és Szepes nyári idénye. Nemsokára 
meginilnak a bartfai es szepesi fürdők, és akkor 
megkezdődik a nagy idegen-forgalom. Mert ténv 
hogy a szepesi fürdők, de különösen a három Tátrá­
ját, d az utóbbi időben világhírre emelkedtek. Felke­
resik ezeket mar nemcsak a magyarok, hanem a 
távol idegenből is számosán. Ha figyelemmel kísér­
jük az évi furdővendegek névjegyzékét, látni fogjuk, 
hogy különösön igen sok amerikai és lengyel család 
nyaial rendesen a fatraiürodek valamelyikében. I)o 
nemcsak a három latrafüred, hanem a többi fürdők 
!h. mtogatoltsággal dicsekedhetnek, így ezek 
kozott első sorban Barlangliget, Tátra-Lomnicz és 
sotba futdo. Ezekben már nem annyira idegen, 

mint inkább magyar fürdővendégek nyaralnak és 
ha figyelemmel kísérjük, úgy könnyen észrevehet- 
juk azt, hogy míg az egyikben a tudományos és 
művészi világ gyülekezik egybe, addig a másikban 
a születési anstokratia, vagy pedig a pénz aris- 
tokratia keres üdülőhelyet.

\ alamivel később megindulnak a touristák, 
íogy megmásszák a Magas-Tátra égbemeredő 

csúcsait. Ezek mar rendesen az úgynevezett tourista- 
telepeket es nyaraló-helyeket keresik fel, n 
ny iben itt sokkal olcsóbb a megélhetés.

Midőn már a fürdők fő saisonjukat 
jönnek egymásután a branyiszkói ünnepély 
hadgyakorlatok.

A branyiszkói ünnepélyt ugyan Szopesváralja 
varos polgársága fogja rendezni, de azért remélhető, 
hogy benne nemcsak Sáros és Szopesmcírvo 
hanem az egész ország részt követel.

Hiszen a branyiszkói csata évfordulója nem 
Yí,ros va^y megye, hanem az egész ország 

öiömünnepe. Tehát kívánatos volna, ha nemcsak 
egy város vagy megye, hanem az egész ország 
reszt venne benne.

Végre Bártfán is élénkség készül. Az igaz­
gatóság meg van győződve, hogy ott, hol a királyné 
tartózkodott, ő felsége a király és a nagyo-yakorlat 
törzskara is megfordul. Egyszóval az'idei nyár 
Baitfan is igen mozgalmas lesz és megyénk jövő 
haladasanak és fejlődésének mindenesetre egyik 
lő-fő tényezője lehet. Adja Isten, hogy így legyen!

— A bártfai fürdőből. Impozáns, hatalmas bo- 
nyomast tesz az uj cursalon most már, hogy az 
állványokat legnagyobb részben lebontották. Gyö­
nyörű f rontja akként van kercsztülvive, hogy alm 
észrevehető, miszerint az egyik szárnya’ két­
emeletes, a másik meg három. Rendkívül elegáns 
tgy szeiősegében bajos az épület díszítése és igen 
kedves hatasu a középrész karcsú, az arányoknak 
megfelelő es alakokkal disziteii kupolás teteje. 
Alig hinne bárki is, hogy az épület hány tágas, 
kényelmes, minden oldalról világos lakhelyiséget 

.zcnekaií emelvényt, termet, fürdőt és 
‘1: e^1Svéret foglal magában. S aki végigjárja, 
\uj k ?ne’ h,’gy ,ezc11 é'púlet-colossus elkészítéséhez 
a nalmísz‘n V°-.1 s1zük?óges- Még jobban kiemeli 
metflonntés |S étt k*sz^^os*tett sétatér és kellemes 
meglepetcs lesz mindenkire a fő-sétány hosszúság 
es szelességben történt kibővfiése Az országú? 
most sehol sem ágazik el s a fürdő egész köS ‘ 
a Deák ^41 1~A aZ UJi CVfSaIon’ a fürdőház és
a Deak-szallo előtt vonul e , a Széchenyi-szálloda 
iiaz ÍuaZV“ntkOhíZ SI(baloldi,!t az ™ utczához. 
gaz hogy sokba került, de a most folyó munkákkal 

ali« lm5 .g e .érve az’ büg>’a ,ni fürdőnkhöz hasonló 
nv ori el0! ^as. Magyarországon és tényleg most

C ímdonk külalakja is a világfürdöklátképét 
vasnt nlir«t’Un inlernátus Wôn. A kassa-oderbergi 
tust á. ii n!azotbu gyermekeinek Iglón interná- 

.. eP‘tést májusban kezdik meg,
4 vftaiitT2yitaS«/CSak -*övő évi szeptemberben lesz, 
bnov a .^azgatósaga most átirt Igló városához, 
hogy az .ígért tízezer forintos hozzájárulást s a

it meny­

élik, 
és a

harom kataszlrális hold telket adja át az épülő 
mternatus ezéljaira. A város a telket nyomban 
átengedte, a pénzt pedig harminc nap múlva adja át

- Eperjesi Torna- és Vivó-EgyesUlet. A választ­
mány f. ho i-en tartott ülésében a pünkösdi szö­
vetségi tornavorseny belépti-dijait következőién 
állapította meg:

A versenyek mindkét napjára érvényes 
számozott ülőhely ára 1 frt _  z...
állóhely-------------------- 60 '
deák-, katona- éz gyermek­

jegy (állóhelyek) — -- .30
Csakis versenynapra szóló belépti-iervek 

nem adatnak ki. 1 J
A mennyiben csak korlátozott számú bólémi 

jegyek adatnak ki, a tagok ezennel felkéretnek 
oogy úgy a sajat szemelvük, mint hozzátartozóik 
es családtagjaik részére szükségelt belépti-jegyeiket 
»uyus ho lu-éiy bezárólag Vogel Béla egvesülel 
pénztáros urnái annál is inkább sziveskedionnk megváltani, mert e naptól fogva az összes fenií 
ZX.IT “ n”gyk"ZÖDsé« fosnak

Megjegyzendő, hogy az ünnepélyen (akár 
csak a szabad-gyakorlatokban is) aMre rtoeró 
S , vcrseiiy, mindkét napján belépti-dijat nem 
pzetnek; 07. urak nevükre szóló belépti-ieirveikm 
« Ml«,-,,,,7 vehetik át, de ettttk «

A nem működő alapitó-, rendes- és pártoló­
tagok sajat személyük részére szólt) s másra út nem 
ruhazható belépti-jegyeik váltásánál 50% árked­
vezményben részesülnek.

Kedvezményes jegyek május hó 15-én túl 
nem fognak kiadatni. A választmány
... . - Majálist rendez jogakadémiánk ifjúsága 
oljo ho o-ón Czemeto-furdőbon. (Meghívók nem 

küldetnek szét ) A mulatság élén Szentirányi elnök 
es Mandics alelnök állanak. Felhívjuk erre a kö 
zonseg szives figyelmét és pártfogásába ajánljuk.

— Uj honvédnevelő intézetek. Az uj hon véd ne­
velő intézetek építésé és felszerelése javában fo­
lyik: de azért azokban a tanítás még som lesz 
szeptemberben, hanem csak október 1-én megkezd­
hető. Hogy azon tanulók tanulmányaiban kikezeli .nyelőkbe való fölvételt kérik. fo,nlak„lL ™ 
álljon be, a szülök pedig kettős kiadástól meg- 
kimeltessenek. a közoktatásügyi m. kir. miniszter 
körrendeletben meghagyta az iskolák igazgatósá- 
t?a"mk hogy ilyen honvédnevelő intézetbe való 
felvetőit kérőktől szeptember elején sem felvételi 
sem tandíjat avagy más járulékot a községi és 
allami intézőtökben nem szabad szedni, hanem 
esak akkor, ha a felvétel vagy fel pom vétel fölött 
a honvédelmi miniszter már döntött. A kit tehát 
honvednevelő intézetbe fölvesznek, az szeptemberre 
emitt tandíjat nőm fizet.

— A bodrogközi parasztszoczializmus. A bodrog­
közi parasztszoczializmus, mint azt Dókus Gyufa 
:eniplenniogjei főjegyzőnek a belügyminiszterhez 
benyújtott utolso jelentéséből bitjük, megszűntnek 
mondható. A bodrogközi szoezialisták a földfel- 
osztast követelték s félő, hogy* a nagyban ter­
jedő szoczialista lapok ismét folelevenitik a parasz­
tok között ezt az eszmét. Pfeifer Sándor szoczialista 
vezer mar fel is szólította a bodrogközieket 
hogy fizessenek elő az Adun megjelenő szoczia­
lista lapia, a íöldmicelö-vQ. A főjegyző in­
tézkedései folytán a lap minden számát logfoglal- 
ták a postán. A bodrogközi nép egyáltalán igen 
hamai kigyógyult a szoczializmus vcszedelmos 
nyavalyájából, mert most a mezei munka kezde­
tén, sehol sem követelnek többet, mint az előző 
években Csak az agh-csernői uradalomnál és 
Guimann Mór bodrogszerdahelyi nagybérlőnél nem 
vállaltak el a parasztok aratási szerződéseket. A 
Zemplén, Szabolcs és Ung várinogye határán fek­
vő Győröcske községben Grilntcald Bornáth korcs- 
máros május elsőjén, a három vármegye szoezi- 
alistái számára mulatságot akart rendezni. Az ösz- 
szojövetelt azonban hatóságilag meggátolták

— Vigadó és színház tervezése Iglón. Igió vá­
rosa vigadó és színház czéljára szolgáló épület 
terveire a v allalkozok Lapjában nyilvános pályá­
zatot hirdet. Az építési költség összesen 150 000 
frt. A tervek 1898. augusztus 1-ón déli 12 óráig 
lepecsételt jeligés levél kíséretében Igló város pol­
gármesteri hivatalánák küldendők be. Pályádnak 600, 300, és 200 frt. raiyaaijak

— Nyilvános köszönet. Dr. Schmidt Gyula ország­
gyűlési képviselő úr ő nagysága, a M. T. E. eper­
jesi jogász-osztályának tiszteleti tagja, az osztály 
alaptőkéjének gyarapítására húsz forintot adom í- 
nyozm méltóztatott. Fogadja e helyütt is hálás 
köszönetünket. A Magyar Turista-Egyesület eperjesi 

jogasz-osztálya. J
-- Kazinczy-ünnep. Az újhelyi főgymnasium 

az idén is kegyelettel emlékozett meg a 
Kazinczy Ferenczről. F. hő 2-án, i ’ 
tudósítónk, az igazgató és tanárkar i. 
korán reggel Széphalomra vonult a főgimn. ifjú-

. 1 nagy
ii’ja alkalmi 
vezetése alatt

sága, megnyitó beszédet Bauer Lénárd kegyesrendi 
tanár tartotta a nála inogszokott szónoki hév­
vel s lelkesedéssel. Ezután a főgimn énekkari Lob Antal kr. tanár dirigálása mellett ¡¡Sás 
dalokat zengett. Majd az ifjúság nevében Füzes- 
sery Géza VIII. o. t. beszélt 
meiről és munkálkodásáról, 
zártkörben tartott üneplés a 
vei ért véget.

a nagy férfiú érde- 
A szűk, mondhatni 
r Szózat elénoklésé­

FELVIDÉKI SZEMLE
3-ik oldal.

A czeméthei fürdóvendegló ünnepélyes mog- 
njitasa vasárnap, 1. hó 15-én nemzeti zenekar 
közreműködéssel tartatik meg, ettől az időtől 
anczmulatsagok, társasvacsorák és villásreggelik 

rendezesere is mindég készén áll a helyiség, hol 
jo magyar konyha, kitűnő hidegségü italok- és 
valód! jo magyar borokról gondoskodott Nagy 
Mihály vendéglős.

— Százmilliós örökség. Lőcséről írják : Ezen ren­
geteg összeg híre rendesen az arany-nagybácsik 
májából Amerikából jön. A legújabb hir ismét 
biaziliabol érkezik. Egy biionos-ayresi közjegyző 
épp most tudatta a magyar hatóságokkal, hogy ott 
egy bmtth .János nevű gyáros meghalt, aki száz- 
tiusz millióra rugó vagyonát magyaroszági Toko­
mmá hagyta. Ezen rokonok közül az elhunytnak 
Mihalv neyu tostvéröcscse után négy gyermek 
maradt, akik közül kettő Lőcsén, egvNagy-Lom- 
niezon es egy Becsben él. Ezek már egy ügyvé­
det is megbíztak, hogy az őket megillető jussukra 
vonatkozó igényeiket érvényesítse.
n ( Salan>«n 'télét. Valósággal ezt hozta a minap 
egy l.-tarczai községi biró. Egy köszörűs-mester­
ember jelent meg előtte, azzal vádolva a szintén 
megjelent rongyszedőt, hogy ellopta tőle kutyáját. 
áÍl»Htyav “lnt.fc.°rpus delicti — szintén ott 
állott a bíró elolt. Mindegyikük azt állította, hogy 
a kutya az o tulajdona s a biró sehogy sem tudta 
az igazi tulajdonost kideríteni. Végre a kutyának 
adta at a szót, azaz a kutya ösztöne által akarta 
az jgazi tulajdonost megtalálni. A két felet az 
asztal jobb es baloldala mellé állíttatta, a kutyát 
pedig a szobaajtónál tartotta fogva az éjjeli őr A 
bíró meghagyta, hogy egy bizonyos jelre az éjjeli 
or eressze el a kutyát, a perlekedő felek pedig 
ugyanakkor egyszerre füttyentsenok. A kihez a 
Kutya szaladni fog, az az igazi tulajdonos, mert 
kétségtelen hogy a kutya a jogos gazdához fog 
sietni. A kutyát a füttyentésre eleresztették: az 
mindkét felre haragos pillantásokat vetett, fogait 
vicsorgottá s aztán mint a nyúl a nyitott ajtón át 
to\ a namodott. „Mindjárt gondoltam, hogy7 a kutya 
egyiktekó sem volt”, mondá a biró s a két „tulaj­
donost“ kulyalopás miatt letartóztatta.

- A magyar könyvtár, mely a múlt év végén 
indt 11 meg, mar negyvenkét füzetet bocsát közre 
A legutolsó most szétküldött öt füzet ez: 38-ik 
liizet lóth Kálmán A király házasodik vígjátékit 
tartalmazza, mely nyomtatásban most jelenik meg 
előszói, a 39-ik füzet Dróz Gusztáv Az ur az cisz- 
szony és a baba című rajzait Béri Gyula fordításá­
ban, a 40-ik tüzet I értesi Arnold Kisvárosi történe­
tek czimü novelláit, a 41-ik füzet Ibsen A népgyülölő 
czimü drámáját Tikár Béla fordításában, a 42-ik 
szám a kuruez világ költészetének antológiáját 
Kardos Albert összeállításában, Egy-egy füzet ára 
. . „ .?■ kapható minden könyvárusnál vagy a 
kiadóknál Lampel Róbort (Wodianer F. és Fiai) 
czegnel Andrássy-ut 21., kik kívánatra a gyűjte­
mény teljes jegyzékét ingyen mogküldik.

- - A pilseni polgári sörfözóde az olmult évben 
a következő kitüntetésekben részesült, u. in. a 
kasseli általános szakácsmüvészeti kiállításon arany 
eremmel, a bodonbachi ipar-és földmivelési kiálli- 
t.íson az első díjjal, az arany eremmel, a hohonelbi 
ipái kiállításon arany éremmel s a bécsi szakács- 
müvészeti kiállításon a legnagyobb díjjal, a dísz­
oklevéllel lőtt kitüntetve, ugyanott Ö Felsége igen 
elismerő szavakkal dicsérte a pilseni sörfözöde 
világhírű sörét.

Abaui:
* Királyi gyakorlatok. Ujjolag hírlik, hogy a 

király a legközelebbi jövőben magas látogatásával 
meg fogja szerencséltetni Kassa városát, amelynek 
fejlődésé és viszonyai iránt több izbon élénken 
érdeklődött. Az őszi király-gyakorlatok idején 
amidőn ő felsége hadiszálláson Lőcsén lesz, ezt az 
alkalmat arra is fel lógja használni, hogy Kassát 
és Miskolczot megtekintse. — Az ezidei király­
gyakorlatok, mint már megállapították, Lőcsén és 
környékén fognak megtartatni. Ez okból báró Beck 
vezérkari főnök Lőcsére utazott s ott a helyszínén 
eiintkezésbe lépett az allami és megyei hatóságok­
kal. Ezekkel együttesen aztán abban állapodtak 
meg, hogy a Felség részére a lőcsei vármegyeház 
nagytermét fogják berendezni.

* Cronenbold nyugalomba. Miskolczról vesszük a 
hírt, hogy Cronenbold altábornagy, a miskolezi 27. sz. 
hadosztály népszerű parancsnoka — tekintettel 
megrongált egészségi állapotára, legközelebb a jól 
megérdemelt nyugalomba fog vonulni. — A Miskol-

megjelenő „Borsodinegyei Lapok“-ban a követ­
kezőket Olvassuk:„Arról értesülünk, hogyCronenbold 
F erdmand altábornagy, hadosztály parancsnokot ő 
F elsége a király Krakkóba, várparancsnokká fogja 
kinevezni A kiváló s népszerű főtiszt kinevezése 
már csak napok kérdése.“ Laptársunknak o hire 
eppen úgy vár még a megerősítésre, mint a mi forrá­
sunk hit észlelése. Kétségkívül szívesebben fogjuk 
regisztrálni Cronenbold várparancsnokká történő 
kinevezését, miután a köztiszteletben álló jeles ka­
tona az aktiv-szolgálatban még jelentékeny hasznára 
valhatik a hadseregnek.

* Köszönet, lejérváry Géza báró honvédelmi 
miniszter a hivatalos lapban köszönetét mond azon 
városoknak és vármegyéknek, melyek a létesítendő 
honvedtiszt képző iskolákban alapítványokat szer­
veztek. Így többek között Abauj-Tornavármegye és 
Kassa város közönségének egy-egy honvéd had. 
apród-iskolai növendék részére tett alapitványáért-



19 ik szám 19-ik szám.
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* Aba Sámuel szobra. Kallós Ede, országos novii i 
szobrászunk az általa elkészített Aba Sámuel ki- 1 
iái vünk életnagyságu szobrát azzal ajánlotta föl i 
Abauj-Tornavármegye törvényhatóságának, hogy i 
neki csak az anyag értékét térítse meg, a mely 
..eszesen 300 frtot tesz ki. A vármegyokészséggel 
t‘s örömmel ragadta meg az alkalmat, hogy e 
szobrot megszerezze és közgyűlési határozattal 
megbízta Fábián János alispánt, hogy a szobor i 
megszerzésére szükséges költségeket gyűjtés utján 
szerezze meg. Fábián alispán e határozatból, ki­
folyólag meleghangú hazafias felhívást intéz a 
vármegyo közönségéhez.

Azon kérelemmel fordul a tisztelt közönséghoz» 
hogy ezen költségekhez tehetségük szerint hozzá­
járulni. • adományukat lehetőleg június hó l-éig 
hozzá beküldeni szíveskedjenek.

* EgyházkerUleti közgyűlés. A tiszáninnoni ev. 
református egyházkerület tavaszi rendes közgyűlése 
f. évi május hó 111. és következő napjain Miskolczon 
tartatott meg. Ezen közgyűlésen városunkból! részt 
vettek : Kérész Kálmán esperes, Szalut/ László világi 
főjegyző és Natnényi Gyula tanácsbiró.

* Az elkészült hódoló felirat. Abauj-Tornavár­
megye hódoló felirata, melynek szövegét már 
ismertettük, teljesen elkészült. Maga a felirat három 
kartonlapból áll, Írja a F -g, melyek közül az 
elsőn egy allegorikus összeállítású aquaroll-festmény 
van, inig a többi kettőn van a tulajdonképeni 
szöveg régi góth stylben írva. Az első lapon két 
ujnyi szélesmagyarstylü keretben balrészt Hungária 
koronás alakja látható Magyarország czimeróvel, 
kezeiben a magyar zászló egy elrongyolt részét 
tartva, mintegy körülövezni látszik a porladozó 
oszlop törzsében levő megyei czimert. Remény és 
bizalom sugárzik arczárói, tekintetével a borús 
felhőkre tekint, a hóimét, csőrében karddal, a 
nemzet ősi madara a Turul, több részben jogától 
tosztott, teljesen elhagyatott vármegyét jelképező 
oszlopra készül szállani. Kifejezést adván annak, 
hogy a haza védelmére első sorban a vármegyére 
van szükség. Jobbrészben a három halom mögül 
„1848.“ élesen kivilágló számmal a nap felkelése. 
Az 1848-iki ébredést tünteti föl. A művészies 
feliratot Adamesó János vármegyei hivatalnok 
készítette.

* Megfellebbezett hazafias határozat. Abauj-Torna 
vármegye legutóbbi közgyűlésén azt a hazafias 
határozatot hozta, hogy Comúronty József 1849-iki 
főispánnak az arczképét megfesteti a közgyűlési 
díszterem számára. Ezt a határozatot — mint 
lapunknak jelentik — most megfellebbezte Hedry 
Lörincz kassai kir. táblabiró, még pedig azzal a 
roppant loyalis indokolással, hogy Comáromyt az 
április 14-iki függetlenségi nyilatkozat után nevez­
ték ki, igy tehát nem tekinthető törvényes fő­
ispánnak.

* A kassai ereklyekiállitás bezárása. A kassai 
4tí-as ereklyekiállitást, mely április 10-ikén nyílt 
meg, 4-én rekesztették be egy ünnepies gyűlésen. 
Darvas lnne főispán és Fábián János alispán voltak 
az ünnepi szónokok. Az alispán elmondotta a 
kiállítás czélját, eredményét, a főispán lelkes 
beszéddel bezárta a kiállítást. Most már megkezdték 
a tárgyak elszállítását. A kiállítás jövedelme 2027 
frt 64 kr. volt.

* Az amateur kiállítás fényképészeti (III.) csoportja 
f. hó 5-én bizottsági ülést tartott, melyen az eddigi 
résztvevők névsorát jelentették be s megbeszélték 
a további teendőket. Eddig a csoport tagjain kivü 
kik egyenként mintegy 20 — 25 képpol járulnak a 
kiállitáshoz, meglehetős számban érkeztek bejelen­
tések a közönség részéről, s igy valószínű, hogy 
a remények, melyeket a kiállitáshoz fűztek, telje­
sedésbe mennek. Felkérik az amateur photografus 
közönséget, hogy bejelentéseiket május 20-ig esz­
közöljék. Bejelentési ivek Mildner Ferencz könyv­
kereskedőnél és Lévay István polgári iskolai igaz­
gatónál kaphatók. A képek easchirozva küldendők 
be Ízlésesen, esetleg keretben. Diapositiv képek 
fakerettel és lánczczal látandók el. A bizottság 
elhatározta, hogy a képek, az esetleges rongálások 
elkerülése czéljából üveglappal lesznek befedve. 
Egyéb felvilágosítással szívesen szolgál Lévay 
István csoportelnök. Lakik: áll. fels. keresk. iskola.

* Hymen. Kedden, f. hó 10-én esküdött örök 
hűséget Rosenberg Vilmos, a budapesti Király­
malom hivatalnoka Fülep Ella kisasszonynak, 
Grosz Ottó polgártársunk unokahugának.

* Hymen. Újhelyi levelezőnk Írja: Pallay 
József a helybeli takarékpénztár tisztviselője el­
jegyezte Halperth Ilona k. a. helybeli oki. tanítónőt. 
Pallay róm. kath., a kisasszony pedig mózes vallásu. 
Ez lesz városunkban az olső vegyes házasság 
keresztény és izraelita közt.

* Lóverseny. Vasárnap délelőtt biztatóan mo­
solygott le a verőfény. Egy óra után azonban 
borulni kezdőit, a levegő lehűlt s jégeső támadt. 
Ezért nem volt a kassai lóversenynek a szokott 
nagyszámú közönsége. Akiket azonban az időjárás 
el nem riasztott, azok nagyon érdekes dolgokat 
láttak. A hat számból álló verseny minden pontja 
lekötötte a figyelmet. Az első díjugratásban az 
első dijat Orosz százados Komámasszonya nyerte 
el, a 2-at Farkas Géza Gúnárja, a 3-at Bothmer 
százados Felixe. A díjlovaglás első diját Krokociti 
Pajzánja, a 2-at Forster Kishazárdja, a 3-at Farkas 
Géza Oranya vitte el. A Jeu de barre, ennek a 
kedves lovagi játéknak nyertesei sorrendben 
Máriássy T. Farkas Géza és FJws K. A második
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díjugratáson kisebb baleset is történt Mach Alfonz . 
tüzérhadnagy lováról leesett de mihamar talpra 1 
állt. Első lett br. Taxis honvédhuszarozredesI ajf as < 
nevű lován Wieland főhadnagy, második AfurgeHts < 
Miklós hadnagy Laune nevű lován, 3-ik Hotchlei 
tüzérfőhadnagy Jáson nevű lován. Á P1‘°=I'annl) ‘ 
ötödik pontja a tüzértisztek dijhajtasa gyCmyöru 
átvány volt s általános tetszésre talált. Rendkívül 

érdekes az utolsó pont a honvédhuszár altisztek < 
mutatványai, melyben 2<1 altiszt vett reszt s külö­
nösen Gaál őrmester tüntette ki magát.

* Czirkusz. Szombaton, f. hó 14 én este tartja 
megnyitó előadását Eitders elsőrangú czirkusz* 
társulata a széna-téren felállított nagy és minden < 
tekintetben megfelelően berendezett helyiségében, 
¿nders társulatát talán fölösleges is közönségünk 
igyelmébe ajánlani, mert az egész kontinensen : 
ismerik kitűnő előadásairól és jeles erőiről. Kassá­
nak szükség van vnlami szórakoztatóra, mert a 
közönségnek az a része, a mely nem talál elvezetet 
a vendéglőbe és kávéházba való járásban, sokszor 
igen szívósén menne el, hogy a napi munka után 
valami látványos dologban részesüljön, nem mehet 
mert nincs hová. Enders társulata 60 tagból áll. 
a kiknek nagyrésze külföldön ismert elsőrangú 
művész, inig istállójában 34 kitünően iskolázott 
és szabadon idomított ló van. A tizonnégytagu 
jalletkar is igen vonzó erővel fog bírni a közön­
ségre. A ezirkuszigazgató nem kiméi semmi költ­
séget, csak hogy a kassai közönség igényoit ki­
elégíthesse.

* Coradini vége. Kassán is sokan emlékeznek 
Coradini czirkuszigazgatóra, írja a „Pannónia“, a ki 
néhány évvel ozelőtt nyaktőrő mutatványnyal 
borzongatta a nézőközönség hátát- „Blondin" nevű 
ballon-lován, moly keskeny deszkán állt, mialatt 
ő a lovon ült, a czirkusz tetőzetéig emoltette föl 
magát s a szédítő magasságban tűzijátékot gyúj­
tott. A vakmerő artistával gyakran megesett, hogy 
íz apparátus lebocsátásánál a ló kicsúszott s a 
kötelek közt függvo maradt. A mutatványt Berlin­
ben rendőrileg el is tiltották, később azután ismét 
megengedték, minthogy Coradini minden képzel­
hető óvintézkedést megtett. Coradini egy idő óta 
Gothenburgban, a cirque du nord-ban lépőit föl. 
A napokban 36 láb magasságra vonatta föl magát, 
meggyujtotta a tűzijátékot s aztán szokott őrűletes 
gyorsasággal akart lebocsátkozni. E közben a ló 
megriadt, s lovasával együtt leugrott a mélységbe 
úgy, hogy mindketten összezuzódtak. A közönség 
közt nagy rémület támadt, sok nő elájult. A nagy 
tolongás daczára azonban szerencsére senki sem 
sérüli meg.

* A középiskolai tanterv revíziója. Az országos 
közoktatásügyi tanácsnok a középiskolai tanterv 
revíziójára vonatkozó javaslata elkészült és — mint 
az Esti Hírlap jelenti — már JfVassics Gyula közok­
tatásügyi miniszter előtt fekszik. Az idézett estilap 
szerint a tanács javaslata az egységes középiskola 
tervét úgy oldja meg, hogy a középiskoláknak 
hót, körülbelül teljesou egyenlő jogositásu válfaját 
állapítja meg. A hót típus a tanács munkálata 
szerint a következő lenne: 1. A latin-görög közép­
iskola, 2. a latin-franczia középiskola, 3. a latin­
angol, 4. a latin-olasz, 5. a latin-természettudományi, 
6. a franczia-természettudományi középiskola, 
amely a mai reáliskolának felelno meg és 7. a 
hét osztályú polgári iskola. Az első öt lenne a 
tulajdonképpeni ogységes jogositásu középiskolai 
csoport, amely egyetemre és műegyetemre egy­
aránt jogosítana. A 6. fajta azokból a reáliskolákból 
tolnék ki, amelyok vonakodnának a latinnak, 
mint rendes tantárgynak fölvételére. Ezek az iskolák 
azonban csak a mai szűk korlátok között jogosí­
tanának főiskolai tanulmányokra. Végül a 7. fajta 
középiskolát még csak a tanács szakbizottsága 
fogadta el. Az országos közoktatásügyi tanács 
plénumát Wlassics miniszter pünkösdre hívja össze, 
hogy ebben a kérdésben legalább olvileg döntsön.

* A hivatal élőhalottja. Poneváts Mihály a vá-
■ rosnál irnokoskodott és szerény fizetéséből tisztcs- 
: ségeson megélt családjával együtt. Most, Írja a 
, F —g. hogy megüresedett a községi bírói állás, ö

is folyamodott. A választás napja rendkívül nagy 
. izgatottságba hozta Ponovátsot. Már azelőtt való 
: nap csináltatott magának névjegyeket, melyeken
■ neve alá.a községi biró szó is alá volt bigygyosztve. 

A választás alkalmával a karzaton foglalt helyet 
és ekkor a meghibbant elméjű benyomását tette. 
Tudvalevő, hogy ő csak két szavazatot kapott és 
ez a körülmény végkópen elvette eszét. Másnap 
több törvényhatósági bizottsági tagot még álmuk­
ból felvert és izgatottan kérdezte, hogy kit válasz­
tottak meg községi bírónak?! Azok rögtön gyaní­
tották, hogy egy beteggel van dolguk és azért 
mind azt a feleletet adták neki, hogy ő lett bíróvá 
megválasztva. Még ugyanez nap és a következő 
napokon számos ismerősétől és üzlettulajdonostól 
apróbb összegeket vett kölcsönképen fel. Sőt még 
némelyekkel váltókat is aláíratott. E hó 5-én 
azután hozzátartozói a közkórház elmebajos osz­
tályába akarták felvétetni, do ott olutasitó választ 
kaptak, mivel hely nincs.

* A jégbarlang bérlete. Múlt vasárnap nyitották 
fel a dobsinai városházán a jégbarlang ujabbi 
bérletére vonatkozó zárt ajánlatokat. — Három 
vállalkozó jelentkezett a jégbarlang és az ottani 
vendéglő együttes bérbevételére és pedig az eddigi 
jégbarlang bérlők Ruffinyi Jenő és Zsembery 
Tivadar, — Köhler Arthur kereskedő és Fehér ság), és a Parasztbeesület.

Endro a városi vendéglő bérlője. Az ajánlatok 
közül az utóbbié volt a legmagasabb: 4414 frt 
évenként, ha 15 évre kapja meg a bérletet. Köblei- 
és társai 4000 irtot ajánlottak 10egymásután kö­
vetkező évre, Ruffinyi kevesebbet ajánlott. Az 
ajánlatokat a városi tanácsa képviselőtestületeié 
fogja terjeszteni. Úgy hallatszik, hogy egyik aján­
latot sem fogadják cl, hanem uj pályázatot hir­
detnek.

* A
fekvő 116. sz.

nagy Hernád-hid közvetlen közelében 
____ ____  kőhíd újból ópitését f. hó 4-én meg­

tartott árlejtésen Blanár Antal kassai lakos nyerte el.
* Slöjd az állami polgári fiúiskola mellett. A köz­

oktatásügyi m. kir. miniszter megbízta a kir. tan­
felügyelőt, hogy a kassai áll. polgári fiúiskola 
mellett a jövő tanévtől, tehát szept, 1-től kezdve, 
slöjd tanfolyamot szervezzen. A műhelyt már a 
nyár folyamán fogják berendezni, mert a szükséges 
költség engedélyezve van már és az egésznek a 
vezetésével a miniszter tiszteletdij mellett Füzessy 
Márton községi tanítót, ki a slöjd tanulmányozása 
végett Svédországban, Naiishon, a kézimunkára 
való nevelés eszméjének gyújtópontjában, Mekkájá­
ban is járt, bizta meg. Az egész oktatásnak fel­
ügyeletével a kir. tanfelügyelő elnöklete alatt, 
külön felügyelő-bizottság lesz megbízva. E szerint 
szeptembertől kezdve városunk áll. polgári isko­
lájának tanulói közül azok, kiknek kedvük van, 
a faslöjdben nyorhetnek oktatást s igy megsze­
rezhetik ezt a kézi ügyességet, melyre minden 
embernek az életben szüksége van.

* Keserédes atyai örömök. Rozsnyó városának, 
annak daczára, hogy két lelekczoti árvaháza, a 
városi pénztárból rendszeresen segélyezett s a 
jótékony nőegyesületek által gondozott szegényei, 
árvái vannak, mégis sok baja van olyan árvákkal, 
a melyekhez tulajdonképen semmi köze nincsen, 
de azért a nyakába zakkantják azoknak gondozását. 
Állítólag 22 olyan gyermeke van most ez idő 
szerint a város polgármesterének, a kikről, a tör­
vény rendeleté szerint 7 eves korukig ö tartozik 
gondoskodni, mert a gyermekek anyját nem tudják 
feltalálni. Világosabban szólva, a rozsnyói illetőségű 
cselédloányok nemhogy becsületére válnának szülő­
városuknak az idegenben, sőt inkább szégyent 
hoznak arra erkölcstelen magukvisolote által, 
ezenkívül nagy terhet zúdítanak a város nyakába, 
elhagyott gyermekeik által, a kiknek eltartási 
költségeit a város kénytelen fizetni. Nemrégiben 
Dcbrcczenből küvoteltek nagyobb összeget egy 
ilyen csecsemő eltartására, úgy, hogy a polgármester 
haza hozatta azt onnan, abban a meggyőződésben, 
hogy itt kövesebbe kerül a fel neveltetése. így hoztak 
haza e napokban kincses Kolozsvárról egy másikat. 
A készülő uj cselédtörvény, mely nyilvántartásba 
holyozi az összes hazai cselédeket, bizonyára 
segíteni fog a bajon, mert akkor mihamar hurokra 
kerülnek az ilyen, gyermeküket olhagyó erkölcs­
telen és lelketlen személyek.

I
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f. é. április hó 12-én 
be az 1897. évi méri 
látjuk, hogy az 181 
életbiztosítási töke össz 
ki és az év folyamé 
fillérre rúgtak. Az éle 
korona 36 fillérrel löt 

.4 tSz- és szálliti 
bevétel 26.059,779 ko 
korona 32 fillér viszot 
tiaztadijbevétel 15.005 
összegből 12.079,205 k< 
tehertől menten, a jó 
esedékessé váló dijköt 
18 fillért tesznek ki.

Károkért a társa 
fillért folyósított Ehhez 
kárfizetéseket a tán 
«06,962,236 korona 46 
fizetett ki. Ebből a ká 
korona 41 fillér esik, t 
esetben fizetett ki.

.4 nyereség túrta 
koroka 48 fillérre rugt 
szabály szerinti m/eres 
ki, az értékpapírok ár 
mely az 1,560,000 kor 
nyereségből kihasított 
korona 48 fillérre eme 
évi deczember 31-én r 
10°, o-ának felel meg, 
koronára rugó kétes 
fennáll még egy 400,0 
az a rendeltetése, hog 
láb esetleges csökkent

A társaság össt 
rangú értékekben vám 
132,848,020 korona 6o 
emelkedtek, melyek 
1. Ingatlanok és jelzá 
fillér. 2. Életbiztosítási 
korova 64 fillér, 8. I 
kölcsönök 568,842 kon 
korona 44 fillér. 5. T 
6. A részvényesek bi 
— fillér. 7. Hankokní 
4.165,607 korona 26 fi 
lései, a hitelezők kövt 
04 fillér. Összesen: V

Ezen értékekbe 
értékekre esik.

Felelős szeri
HED

Nyarmlyem bí 
telje* öltönyhöz va 
l’ongees alamint fi 
**ly«m 45 krtól 1 
divatosabb szövi 
fogyasztóknak posta!
— mintákat poálg p 
fi SELYEMGTÁRAI
— Magyar levelezi 
ragasztandó.

Eperjesi színház.
Még alig egy hót, és a nagy ambitióval és 

törekvéssel működő Kiss Pál-féle társulat elhagyja 
városunkat. Nem kíséreljük meg őket visszatartani, 
mert hiszen a közönség nem részesítette kellő elis­
merésbon a társulatot. És bármilyen jóakaró legyen 
a kritika, ez csak erkölcsi érdeke a társulatnak 
és a mai prózai világban az anyag uralkodik. 
Szerdán este másodszor adták elő Strauss szép 
zenéjü a „Bőregér“ operettjét, kitűnő sikerrel.

Csütörtökön esto Szilágyi Aladár, a társulat 
kitűnő bourloszkkomikusa jutalomjátékául „Bolon­
dok házát“ adták. Szilágyi nagy szerepét kiválóan 
játszotta el, különösen sikerült volt alkalmi koupléja 
„Mi az újság Eperjesen“ czimmel. Sikerült alakítása 
volt Berzsenyinek, ki egy Írónő szerepét játszotta. 
Jók voltak: Krasznay, Vágó, Ujj, Erdőssy, Nemes.

Szombaton este Verő uj operetteje az „Orosz­
lánvadász“ került színre harmadizben. A szereplők 
közül Vágó, Szilágyi, Abonyi, Nemes, Honti, Nagy 
Pista tűntek ki.

Vasárnap esto Tóth Ede híres népszínművét 
„Falu rosszát“ láttuk. Göndör Sándor szerepében 
Nagy Pista lépett fel, ki igen jól fogta fel szerepét 
és jól is adta elő, Bátki Tercsi szerepét Berzsenyi 
Margit játszotta, kínok tehetségét és kiváló játékát 
nem győztük eléggé csodálni. Most is uj oldalról 
mutatkozott be a közönségnek. Boriska szerepében 
D. Kovács Nolly t láttuk, míg Finum Rózsi szerepét 
szép hanggal és kellemes előadással Abonyi Terus 
játszotta el. Az összjáték kiváló volt, még meg 
kell említenünk Deményt, Krasznayt, Erdőssit, kik 
szintén igen jól játszottak.

Hétfőn harmadizben játszották Kövessy leg­
újabb darabját, a „Diplomás kisasszonyok“-at

Kedden este Ratkay Sándor jutalomjátéka 
gyanánt saját darabját adták elő, a „Rogrutá“-t. 
Ezen darab épen most egy éve, Pesten nagy fol- 
tünést keltett és a fővárosi kritika méltánylólag 
emlékezett meg róla. Rátkay, ki az egyik regrutát 
játszotta, igen kiválóan alakított és játéka a leg­
magasabb követelményeknek megfelelt. Igen jól 
játszottak: Berzsenyi Margit, ki nehéz szerepét 
kifogástalanul játszotta cl. Abonyi Terus és Nemes 
Sándor énekes szerepeiket kiváló bravourral oldot­
ták inog. Erdőssy Károly, Krasznay, Deményné is 
igen jól játszottak.

Előkészületen vannak: A két tacskó(ujdon-
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Közgazdaság.
A trioozti Általános biztosité-társaság ( Assicttrazioni Generáli) 

f. é. április hó 12-én tartott 66-ik közgyűlésén terjesztettek 
be az 1897. évi mérlegek. Az előttünk fekvő évi jelentésből 
látjuk, hogy az 1897. deczember 31-én érvényben volt 
életbiztosítási töke összegek 410.815,677 korona 60 fillért tettek 
ki és az év folyamán bevett dijak 17.282,135 korona 40 
fillérre rúgtak. Az életbiztosítási osztály dijtartaléka 8.225,896 
korona 36 fillérrel 106.055,417 korona 10 fillére emelkedett

.4 tílz- és szállítmány-biztosítási ágakban a dij és illeték 
bevétel 26.059,779 korona 92 fillér volt, miből 11.054,256 
korona 32 fillér viszontbiztosításra fordittatott úgy, hogy a 
tisztadijbevétel 15.005,523 korona 60 fillérre rúgott, mely 
összegből 12.079,205 korona 16 fillér mint díjtartalék minden 
tehertől menten, a jövő évre vittetett át. A jövő években 
esedékessé váló dijkötelezvények összege 6h.189,76h korona 
*8 fillért tesznek ki.

Károkért a társaság 1897-ben 24,466,461 korona 76 
fillért folyósított. Ehhez hozzáadva az előbbi években teljesített 
kárfizetéseket a társaság alapítása óta károk fejében 
606,962,236 korona 46 flllérnyi igen tekintélyes összeget 
fizetett ki. Ebből a kártérítési összegből hazánkra 113,406,607 
korona 41 fillér esik, mely összeget a társaság 170,141 kár­
esetben fizetett ki.

.4 nyereség tartalékok közül, melyek összesen 14.769,224 
koroka 48 fillérre rúgnak, különösen kiemelendők: az alap­
szabályszerinti ngereségtartalék, mely 5,250,000 koronát tesz 
ki, az értékpapírok árfolyamingadozasára alakitott tartalék, 
mely az 1,560,000 korona külön tartalék, úgy szintén az évi 
nyereségből kihasított 44,315 korona 04 fillérrel 9,359,224 
korona 48 fillérre emeltetett fel úgy, hogy az most az 1897 
évi derzember 31-én meglevő értékpapírok értékének épen 
10°, o-ának felel meg, továbbá felemlítendő még az 160,000 
koronára rugó kétes követelések tartaléka. — Ezeken kivül 
fennáll még egy 400,000 koronát kitevő külön alap, melynek 
az a rendeltetése, hogy az életbiztosítási osztályban a kamat­
láb esetleges csökkenését kiegyenlítse,

A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek első 
rangú értékekben vannak elhelyezve az idei átutalások folytán 
132,848,020 korona 60 fillérről 143,645,142 korona 28 fillérre 
emelkedtek, melyek következőképen vannak elhelyezve: 
1. Ingatlanok és jelzálog követelések 23.510,126 korona 14 
fillér. 2. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök 12.499,795 
korova 64 fillér, 3. Letéteményezett értékpapirokra adott 
kölcsönök 568,842 korona 06 fillér. 4. Értékpapírok 94.373,963 
korona 44 fillér. 5. Tárcza váltók 811,139 korona 70 fillér. 
6. A részvényesek biztosított adóslevelei 7.350,000 korona 
— fillér. 7. Bankoknál levő rendelkezésre álló követelések 
4.165,607 korona 26 fillér. 8. Készpénz és az intézet követe­
lései, a hitelezők követeléseinek levonásával 365,608 korona 
04 fillér. Összesen: 143.645.142 korona 28 fillér.

Ezen értékekből több mint 36 millió korona magyar 
értékekre esik.

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos.
HEDRY BERTALAN.
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Nyormlyem básztruha 8 frt 65 krtól 42 frt 75 krig 
teljes öltönyhöz való kelme — Tussors- és Shantungs- 
Pongees alamint fekete, fehér és szines Henneberg- 
itlyom 45 krtól 14 frt 65 krig méterkint — a leg­
divatosabb szövés, szin- és mintázatban. Privat- 
fogyaoztáhnak pottabér ás vámmonfeton a házhoz szállítva
— mintákat pádig postafordultával küldenek. HENNEBERG 
6. SELYEMGYÁRAI (cs. k. udvari szállító) ZÜRICHBEN.
— Magyar levelezésre Svájezba kétszeres levélbélyeg
ragasztandó.__________________________________ 3____

Vese, húgyhólyag, húgydara 
és kössTéuybántalmak ellen, tovAbbä 
a légző és emésztési szervek hurntos 
báutalmainál, orvosi tekintélyek Által a

Llthion-forráa

Salvator
sikerrel rendelve less.

Húgyhajtó hatású!
Kellemes izü 1 Könnyen emészthető!

Ki,ható StvtnyvItkarMtaSéaakbM 4« |y4|yti*rtirakban.
A Salvetor-forris igazgatósága Eperjesen,

SCHWEITZER
« TESTVÉREK, i.

A m. kir. államvasutak alkalmazottainak 
és a diósgyőri m. kir. vas- és aczélgyár 

szállítói.
A világhirii Helical, Premier, Angol és Kayser 
német gyártmányú kerékpárok felső­

magyarországi vezérképviselői.
Raktáron tartunk továbbá Styria, Adria, 
Clewland és Graciosa láncznélküli kerék­

párokat is.
MF* Gyári ávahe

Nagy javitó-mühely.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.
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DR. HÖGYES-FÉLE
az egész világon »zab. hygénikus asbest talpbetét.

Egy találmány, mely hosszas kísérletek 
és fáradságok eredménye hivatva van, hogv 
az emberi test leglényegesebb részét megóvja 
a meghűléstől. Nincs többé tyúkszem- 
bőrkeményedés, lábfeltörés, lábégés 
meg van védve hideg vagy meleg és 
en az, ki czipőjét Dr. lliigyes-féle sza- 
Asbest talpbetéttel látja el. Csuzban szenve

d..knek és köhögésre ingerülteknek megbecsiilhetlen értékii.
Az asbest talpbetét kitűnőségét legjobban bizonyítja, 

hogy a cs. és kir. közös hadseregnek és a in. kir. honvéd­
ségnek eddig 2250b pár szállitatott. Ára páronként 1 frt 20 kr. 
gyermekednek bt) ki. Szétküldés csakis utánvétellel. Eelvi- 
Jágoöitásük és prospectusok ingyen.
Általános Asbestáru-gyár betéti társaság Budapest VI.. Sziv-utcza 18.

I Pilsen i ászoksör.
I \ au szerencsénk ezennel szives tudomására 

hozni, hogy kimerési (téli) sütünk csapolása 
f. é. május hó 1 jével megszűnik és azontúl csakis

ászoksör
lesz eladva, mely gyártmányunkra képvi­

selőnk által

LoíTelmann Vilmos
Budapest. IX.. Ranolder-utcza 4. sz

minél számosabb megrendeléseket kérünk. 
Pilsen, 1898. április hóban.

Polgári sörfözöde Pilsenben.
Aiapittatott 1842.

kimérés Eperjesen: Sterbinszky Géza. vas. 
állom, vendéglője és Mayer József vendéglősnél.

-Jk
| Minden embernek

;*t * * * *-*1
3! a nyomtatvány; amiért is különösen Eperjes 

adni van szerencsém, hogy Budapesten évek 
apósom Stehr D. úrtól, Eperjesen a

-4<«

31
31
31
21
21
213
31
31
-*«

31
31
3131 
wmw? w wfT wwn

r. <«

/

* * * * *
&

nélkülözhet len manapság gE 

és becses környéke szives tudomására 
óta fennálló könyvnyomdámat beszüntetvén —

*

város

jja íuukvnujt
vettem át és azt a legújabb betűk és gépekkel felszerelve, azon helyzetben vagyok, hogy 

Iegnag‘VObb munkákat «• m.: müvek-, folyóiratok-, képes árjegyzékek, fal- 
pnvc tthk x 0 szakba\ágó munkákat minden előforduló nyelvben és szinnyomatban

gy íerubb és legdíszesebb kivitelben készíthetek pontos, előzékeny kiszolgálás és előnyös árak’ mellett.

A n. é. közönség becses pártfogásáért esedezik

L\

I i<léki

kiváló tisztelettel
K n li ii X <5 >•_

a -Pannónia- nyomda tulajdonosa.

leljesiltetnek. __ 
fizetéssel felvétetnek.

£

BECS I. Kolowratrin g 9.

BECS IV. Weyringasse 7 A.

I. Cajiite.
Apiill tőlük).Bl-igföO W0Mk.*> 
S..V, 1-I..I Vőrcz.sj-igi.ai 32OMk. 

*) A cajiite fekvése és

A liolland-ainerikai-ntirány.
Hetenként egy vagy kétszeri gőzforg alom

Rottepilaiiitül New-Yorkig
Cajlitiroda:

Fedélzetiiroda

II. Cajiite.
Au '• I f„| Oki. ír, j„ joo (|k

Ok.. ír,.),,! Jul,u. 31 i . iso Mk. 

nagysága, valamint a gőzös
gyorsasága és clegancziája szerint.

Köszönet és ajánlás!
Alulírott ezen utón Dr. Plangger községi 

orvosnak (Miihlau Insbruck mellett) 

legőszi n tébb köszön etet 
mondok a nagybetegségből való alapos gyógyító- 
síiéit, melyei nevezett orvos nálam elért.

Minden epylepsiában szenvedőnek ajánlom 
l'r. t langger gyógykezelését.

Wimberger A. Magyarországból.

| . hirdetmény
a o M. ís aposloli kírtU,i Feliek 10grel 8 lhaUrozása Wvttn Men;el megiiidjllolik 
s . , a XXdk magyar királyi államsorsjáték.
B melynek remélhető tiszta jövedelme akként osztóik ív-.,Ii

■P békÓSme^i K.^t-4,.1.1

H»91-bon ’»ogállapitott nyereményei az alább k
szerint 365.000 koron Ára rúgnak, és pedig-

---------  150 000 ' -
------- 50.000

---------- 20.000
------ 10.000

--------- á 5.000
- — - „ 2.000

gyermekkórház, 3. a zóíyom-lipesei
¡¡\ t\'9 An/íg».* JZI..' ZV» * . »v • . . .

jótékony nőegylet, 8. a

h sorsjáték összes.

[¡a
&

övetkező játékterv
1
1
1
1
2
5
Az összes nyeremények készpénzben _______

E húzás visszavonhatlanul 1898. évi junlus' hó
E.9y SOrSj69y ára 2 ,rHal é- van megállapítva. -»

a hová a'^wgTendelt'^soi-ljegyeké' poSK^ Budapesten (Pest, fövámház, félemelet, 
so- és adóhivatalnál a legtöbb postahivatain-Ú és mC! ett 0,ür? be*uldendő, valamennyi 
helységben felállított egyébb sorsjegyáruló közegnél varosban es nevezetesebb

Budapesten, 1898. április ho? ’

főnyeremény

n

nyeremény
rt

korona

n

fizettetnek ki.

10 nyeremény —
20
50

100 
1000 
6500

n
?5

- á
n

1.000
500
100
50
20
10

korona
n
n

n

rt

30 án Budapesten történik, 
é. van megállapítva.

M. kir. lottó-igazgatóság.

1 kis palaczk ára 6S kr

I kis palaczk

ogkitíinőbb mázoió-szer puha padló számára. 1 „agy palacak ára frt 1<M kr

Viasz-kenőcs
is Icgegyszcrübli bemesztő-szer keménv 

padló szamara. 1 kocsiig á
Arany-fénymáz

kopkeretok stb. bearanvozására.

Fehér „Grlasur”-fénvmáz
sze,. mosdó-nsaudok. ajtók, ablak<W.kák slb. uj8nnani , kj<

kr. Mindenkor kaphatók :
féallofsi/i J. is

3' eremmel kitüntetve.

roherczegi és herczegi uradalmak, cs. és kir katonai ■ .
vasutak, ipari-bánya és gyári társulatok, építési vállalatik 
nénién gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója Eh’ . eiPltor"e8tere,<’ 
melyek mészben feloldhatók száraz áll-mndh J , L honilokzatdestékek, 
mintában kilónkint 16 krtól felfelé szállíttatnakT ’''’3" r" kÜ1Önb8‘Ő
ságát illeti, azonos az olajfestékkel - “ fe8ték 8zürtíszta-
nála)! ol.slli! ki,í„alra ingyen és X"'t" a

GUMMI és HALHril vaq w. SIGI ERNST
.................................................. " len-1 > Käriitiiei strttsse 45. 

, - special fajták Luczafi t s m r.- TT- ........... 1 Ecke Krugerstrasse 2.. liMI> T ZÄZ'ZTÄr;éveken
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